

用忘我工作兑现从警承诺

——记大城县公安局刑警大队民警蔡庆松

□ 河北法制报记者 刘帅

攻要案、抓盗贼、扫黑除恶、打电诈……从警12年,他始终坚守打击犯罪、为人民服务的赤诚之心。他就是大城县公安局刑警大队民警蔡庆松。他说:“群众看公安,关键看破案”,不管大案小案,在我眼里都是要案,每一起案件都必须让老百姓感受到公平正义。”

◎ 手绘点位图参与破案的“初生牛犊”

常言道:干一行,爱一行,但对蔡庆松来说这还不完全,对他来说应该是“干一行,爱一行,更要钻一行”。2015年5月,蔡庆松刚刚从看守所监管岗位调任到刑警大队平舒中队不到一周,就加入了城区系列“爬楼盗窃案”的侦破专班。蔡庆松跟着老同志起早摸黑地干,他主动去“听”、去请教。凭着在警校上学时的功底,他在完成自己岗位任务的同时,还从每天仅有的三五个小时的休息时间中挤出空档,跑遍涉案小区的各个角落,仔细手绘了一张小区重点位监控分布图,为案件的破获提供了很大便利,最终案件成功侦破,这让沉浸于喜悦的蔡庆松更加坚定了自己做好刑侦工作的信心和决心。

◎ 冬夜里穿着一条单裤抓贼的“傻”警官

一年冬季,大城县城区盗窃汽车、盗窃车内财物等侵财类案件高



2月16日,蔡庆松和同事在天津市将涉嫌诈骗的犯罪嫌疑人抓获 缴万泽 摄

发,大城县公安局高度重视,认真分析案件的特点,并组织开展县域蹲守巡逻防控专项行动,蔡庆松也被列入行动小组成员之一。

接到局里通知的时候,蔡庆松刚刚六个月的小儿子正感染肺炎住院治疗,由于孩子头部有输液的埋管,孩子因抓碰到而哭闹,夫妻俩心急如焚。当妻子得知蔡庆松又有新任务不能陪孩子的时候,妻子说:“回家换个厚棉裤吧,晚上天儿冷,车里蹲守时你这腿受不了。”

带着对家人的亏欠,蔡庆松如愿和同志们并肩作战,但他没有换上厚棉裤,而是只穿着一条单裤在车里蹲守,因为他觉得穿多了抓贼

时会“累赘”。寒冬腊月只穿一条单裤在车里的确有点吃不消。到了后半夜,一个可疑男子的身影出现,让蔡庆松和他的同事们精神一抖。该男子用手电筒对停放在路边汽车的车窗玻璃进行探照,其体貌特征与砸汽车玻璃盗窃车内财物的犯罪嫌疑人极其相似。通过观察,蔡庆松和同事们决定对该可疑男子进行盘查,但当他们下车后,该可疑男子见状调头骑自行车逃窜。见此情形,反应迅速的蔡庆松立即驾车追击。

当追至一狭窄街道时,蔡庆松当机立断,将犯罪嫌疑人的自行车撞倒。尔后,蔡庆松迅速下车,追

赶嫌疑人至一小胡同内。小胡同内光线昏暗,犯罪嫌疑人先是掏出一把约40厘米的尖刀与蔡庆松对峙,随后又继续逃窜。蔡庆松继续追击,并与赶到的同事一起将该犯罪嫌疑人制服,当场缴获尖刀一把、一个弹弓及多发铁珠。

◎ 破获特大网络诈骗案的“手机迷”

随着电讯诈骗案件的增多,大城县公安局经过精心组织筹备,成立了大城县公安局反电信网络诈骗中心,按照上级要求,蔡庆松也加入该中心。

自此,蔡庆松有了一个绰号——“手机迷”。只要有时间,他就会拿出手机琢磨一番,不玩游戏,也不聊天,而是用手机学习反电诈的相关知识。功夫不负有心人,“恶补”的反电诈知识很快派上了用场,在反电信网络诈骗中心处理的第一起案件中,蔡庆松就用自己所学的反电诈知识和同事们勠力同心,从资金流、信息流等多方面入手查找线索,连续奋战3昼夜,将犯罪嫌疑人从山东成功抓获,成功侦破了一起涉案金额144万余元的特大网络诈骗案,取得大城县公安局反诈中心成立以来的开门红。

对于刑警这个事业,蔡庆松是四个不怕苦、不怕累、不怕牺牲的硬汉,带着家人对自己事业的这份支持,每天他都会扣紧警服上每一粒纽扣,守护好自己入警的这份初心,护好大城这个“大家”,幸福每一个“小家”。

让电诈犯罪无机可乘

(上接第5版)

◆ 行业部门广泛联动,推动反诈宣传全社会参与

“您好,办卡之前,您需要签署我行和公安局制定的一个告知书,明确开卡人的法律责任。”11月以来,在石家庄市鹿泉区银行办理银行卡的客户,都会听到工作人员这样的提示。鹿泉区公安局联合中国人民银行鹿泉支行建立了群众办理银行卡告知书机制,以遏制电信诈骗黑灰产业链的发展。

“如果有人大批量办卡,一定要通知公安机关核查。”鹿泉区公安局反电信网络诈骗负责人高洋介绍,按照该项机制,银行工作人员要提示前来办理业务的顾客切勿将办理的银行卡、对公账户、工商注册资料卖给他人,防止被用于电信诈骗犯罪。

“反诈宣传进万家”活动开展以来,石家庄市公安局交警支队反电诈中心联合各县(市、区)公安局民警走进银行营业网点,与银行工作人员一起开展反诈宣传活动,利用客户等待办理业务的时机,以简洁明了、通俗易懂的方式讲解电信网络诈骗的案例和作案手段,提醒大家提高警惕,谨防转账风险。

除了银行网点,为积极拓展宣传渠道、有效利用行业资源、广泛发动社会力量,赞皇县公安局与外卖、物流行业合作签约,外卖骑手、快递小哥将变身为“反诈骑手”,为每一位顾客发放反诈宣传小贴士,每天将一定数量的公安防电诈宣传单,在全区配送外卖业务时,以每配送一份外卖附带一份防诈宣传资料的方式,每一次快递邮购和送餐都是一次宣传,将防诈反诈知识送进千家万户。

目前,石家庄市公安机关与银行、电信、外卖、物流等行业部门建立合作,联合财政、市场监管、税务窗口开展有针对性的宣传教育,累计组织对企业负责人、管理人员、财会人员等高危群体的宣传教育32次,涉及企业负责人、高管和财会人员524人。

据介绍,今年以来,石家庄市公安机关已端掉电信网络诈骗违法犯罪窝点102个,抓获违法犯罪人员2384名,收缴银行卡3867张、手机卡2965张,破案数、抓获嫌疑人同比分别提升7.63倍和3.31倍,止付冻结群众被骗资金2.02亿元,成功劝阻正在遭遇诈骗的当事人9.5万人次。

(上接第5版)

说实在的,不到救援现场,无法感受到现场那种紧张的气氛,也永远感受不到民警在生死抉择面前的压力。因为出警民警无法预测到现场会发生什么意外。在紧急情况下,没有哪个民警会冷眼旁观,袖手不管,听任事态发展。可能现场情况不同,出警准备情况不同,民警的能力素质不同,即使同样是成功施救,但施救方法、施救过程、施救所费的周折也不尽相同。

经历了一次又一次紧急施救,我们也在不断反省、总结自己处置类似事件时的不足和失误、加强应急救援的学习和演练,以便在今后遇到这样的情况时,能以更快更准确的预判和更充足的人力物力准备,做出更完美的施救。

警察也是凡人,只是因为这份职业,让我们必须有更多的坚毅和担当。

编后

制止犯罪,抢险救灾,救助群众,平日里,我们看到更多的是民警面对危险时挺身而出、英勇无畏、舍生忘死的画面,心底油然而生敬仰、钦佩之情,为之鼓掌欢呼。因为他们是人民警察,保护人民生命财产安全,他们责无旁贷。但是我们忽略了他们也是和你我一样的普通人,只是因为职业,才赋予了他们身上更多的使命与责任,进而表现出果敢与担当。生命至上,不仅是对被救者的承诺,也是对救人的关怀。希望通过民警的讲述,我们能对人民警察职业有更多的理解,能对民警群体多一分关爱与理解。同时,要建立更加完备的社会心理服务体系和危机干预机制,能及时为遇到困难的人解开心结,让他们远离“轻生”之念。

“谢谢你夜里专程跑一趟……”

□ 周照田

“谢谢你夜里专程跑一趟,要不是你,就耽误孩子大事儿了!”

“这是我们应该做的,只要群众有需要,我们一定全力去做。”

11月30日上午,邢台市信都区市民曹先生专程将一面印有“热心女民警,深夜解民忧”的锦旗送到信都分局钢铁北路派出所民警聂军炎手中。

原来,曹先生的儿子去年研究生毕业后,在北京某外企就业,由于工作出色,获得了企业奖励的进京户口指标。11月24日,北京市公安局朝阳分局开具了户口准迁证,企业人事部门当即将快递发往邢台。

但连续大雾天气致使高速关闭,直到11月25日13时许,快递车还停在涿州不能移动,原本着急等待接收儿子户口准迁证快件的曹先生,又得知本市因为部分行政区划调整和人口统计工作要求,市公安局发布了通知,将于11月26日至12月13日

暂停受理户籍业务,12月14日恢复办公。在此期间,如果遇到特殊情况,行政区划调整区域内居民需要办理身份证件、户口簿等有关证件业务的,则需要本人到户口所在地派出所、车管部门、出入境管理部门申请办理。

曹先生一下就着了急,如果不能赶在11月25日派出所下班前拿到快件,给儿子办好户口迁移手续,就可能耽误或延迟儿子的进京户口指标生效,会给儿子的生活和工作造成麻烦。

焦虑万分的曹先生不停打电话联系快递公司,并迅速乘火车赶往石家庄快递转运点拿取快件,同时向钢铁北路派出所打电话说明情况,寻求帮助。社区民警聂军炎得知情况始末后,随即帮助办理。

11月25日,曹先生在石家庄成功拿到快件,乘坐火车返回邢台,已经是当天的20时40分许。接到曹先生的电话,已经下班回家的聂军炎,二话不说,便赶回派出所,赶在户籍系统关闭前,给曹先生儿子办理好了进京户口迁移的全部手续。

□ 剑华

老六是我们单位定点扶贫户,家住赞皇县山区偏僻的小马村。因为兄弟姐妹多,他排行第六,乡亲们都叫他老六,我们也这么一直叫着。近几年像走亲戚一样,一晃都扶他5年了,看着他家生活一天天好起来,大家也跟着高兴。

这不,冬天又到了,石家庄还下了雪。周一的一大早,领导就说:今天再忙也得去看看老六,不知道他家秋收的柿子放好没有,取暖如何?听说要去老六家,单位的同志们都忙乎开了,像回老家一样,粮油菜装了一车。

说走就走,山路崎岖一路疾行,我们“走亲”来到了风雪中的小马村,老六早早就迎在家门口。我们隔着车窗远远看见他家房顶飘起的炊烟,心里顿时暖和了许多。下车一阵寒暄,大家七手八脚地卸下了带去的过冬大白菜、粮油和其他生活用品。推开老六的家门,屋里暖洋洋的,炉火正旺,环视四周,屋角堆着够几个月烧的取暖专用燃煤、床上摆着好几条过冬棉被,整筐的柿子有序摆放。看到这些,我

们放下心来,不知谁拉过几个凳子,大家围坐下和老六夫妻俩七嘴八舌聊了起来,从今年的农作物产量,聊到打工收入,聊到家禽家畜养殖。老六笑声不断,一直说着这几年有单位领导和同志们不断的帮扶指导,农作物种植引入了新品种、中华寿桃打开了销路、散养山猪初见成效,全年收入日渐提高、日子也越过越好。欢声笑语中,有的同志还不放心地叮嘱老六冬季取暖一定要注意安全。之后,同志们

寒夜里的执法温情

□ 付文华

11月15日深夜,家住邯郸开发区尚壁镇的小吴突然被急促的电话铃声惊醒,他抓电话,看见是妻子的号码。小吴的妻子在永年区一家工厂工作,当晚是夜班。小吴接通电话,另一端却传来一名男子的声音:“你妻子急性阑尾炎,必须马上手术,你尽快到医院签字!”说话的人自称永年区一家医院的医生。与妻子核实情况后,小吴又焦急地问医生:“我媳妇的病严重吗?”

“急性阑尾炎如果不及时治疗,可能造成阑尾穿孔、化脓性腹膜炎等,严重时还可能导致败血症!”

小吴抬头看看钟表,零点5分。他冲出家门,又突然怔住,怎么去医院呢?小吴家在邯郸开发

区,地处偏僻,打车极不方便,家距离医院30多公里,若想尽快赶到医院,自己驾车是最好的方式。可是,虽然有车但他还没有考取机动车驾驶证。

“已是凌晨,交警肯定早就下班了。”小吴劝慰着自己,同时飞身回屋,抓起了茶几上的车钥匙。

路上车辆稀少,四野茫茫,昏黄的路灯似乎疲惫了,无精打采。

第一次独自驾驶上路,加之妻子生病亟待手术,小吴一直担惊受怕。

初冬的天气,夜阑更深,已是寒气逼人。小吴行至邯郸市北环路与中华大街交叉口,看到邯郸市交巡警支队机动执勤一大队的民警正在夜查,他想调头返回已经来不及了,只能胆战心惊地往前走。交警刘晓洋示意小吴停车接受检查。小

吴一个急刹导致车辆直接熄火。

“你好,请出示行驶证、驾驶证!”刘晓洋对着小吴敬礼。小吴立即在车内翻找,颤抖着把行驶证递给刘晓洋。

“驾驶证呢?”

他吞吞吐吐地说因为出门太急,忘带驾驶证了。

“身份证件带了吗?”

小吴递上身份证件,恳求道说:

“警察同志,赶紧放我走吧!我媳妇在医院急等着做手术呢!”

此时,刘晓洋经查询得知,这名吴姓驾驶员未曾取得过机动车驾驶证。

“你好。你未取得机动车驾驶执照,属于无证驾驶。根据《中华人民共和国道路交通安全法》相关规定,将对你处以200元以上2000元

民警巡逻途中拾包,查询到失主电话打过去时,失主对遗失物品竟浑然不知,连连慨叹——

“我还发现丢包,你们就找到了”

□ 张林林

11月19日晚,省会高新区精英警务站值班副驾驶警车巡逻。在昆仑花园附近,借着路灯昏黄的灯光,发现路边一辆共享单车上放着一个手提包。往周围一看,没有一个人。“可能是刚才骑过共享单车的人把包遗落在这里了。”

张计中猜测。他们立即停车,在现场寻找失主。找了几圈没找到,他们打算将包带回警务站做处理。失主立即赶到警务站,核对信息后领取了自己的钱包。“太感谢了,你们真是神速!”

无独有偶,11月17日,省会长安区平和警务站民警程亚涛和辅警吴书亭在巡逻时捡到了一个黑色钱包。一查看,内有5张银行卡、509元现金。他们通过银行卡信息联系到失主。“您好,我们是公安民警。您是不是遗失东西?”程亚涛在电话中说。“哦,是吗?哦……钱包不见了!我还不知道呢!”电话那头传来声音。

他们对包内物品进行检查,看有没有显示失主信息的物品。在包内果然发现了一张身份证,显示姓名为王某。民警赶紧查出了她的联系方式。通过电话联系,王某就是失主。让民警们意外的是,她一直在忙碌,居然还没有发现自己的包遗失了。不一会儿,王某就

民警提醒:出行要保管好携带的物品,不要随意放置,贵重物品一定要贴身保管,谨防丢失。一旦发现财物丢失,应立即报警。

固安交警

连查违法运营“黑校车”

□ 吴春雷 万方

11月13日,固安交警在执勤时发现一辆小型客车形迹可疑,经拦停检查,发现乘坐的都是小学生,驾驶人马某未取得接送学生的营运资质,车辆也未办理登记、取得校车标识,属于“黑校车”违法运营。执勤交警依法对其做出了扣留机动车并罚款20200元的处罚。

无独有偶,11月20日,该大队执勤民警在城区路口例行检查时发现一辆中型普通客车故意躲避交警,不配合检查,遂将其拦截。打开车门,让民警吃了惊,车内塞满了幼儿园的孩子。经查,该车核载11人,实载29人,严重超员,存在重大安全隐患。

出屋随老六来到院外的猪圈旁,看见圈里十几头大肥猪在雪地里撒欢,大家都很高兴,纷纷表示,待生猪出栏时,还会像往年一样想办法帮助他解决销售问题,一定卖个好价钱。

雪还在下,离开老六家时,他把我们送出很远,还大声说着:“非常感谢大家冒雪来到我家,我一定会勤奋劳动,尽早带领全家脱贫致富奔小康。”

山路依然崎岖,路边一栋新房闪过,高低错落的房顶上飘起的炊烟,似乎在讲述着一个个精准扶贫的故事,车好像也不那么颠了。

(作者单位:石家庄市公安局)

以下罚款,并处拘留15天!”

“赶快放我走吧,实在等不及了!等我为媳妇看好病,罚多少钱都行,哪怕蹲一个月监狱我也认了……求求你,真不能现在拘留我,不然我媳妇怎么办啊?”小吴知道自己违了法,急得不知如何是好。

这时,小吴的手机突然响起,医生催促他赶快到医院的声音从听筒里传出来……小吴举着电话一时间竟没了言语。

“快下车,别磨蹭了!”刘晓洋警告道。小吴打开车门,冷风灌进来,他不禁打了个寒战。“快下车,听到没有?你没有驾驶证,不能开车。再说,万一发生事故别说照顾媳妇,你自己都难保。上警车,我送你去医院!不过,你的事还没完……”

听到突然冲进耳朵里的声音,小吴惊呆了:“不是要处罚我吗?”他小声嘟囔着,机械地钻进旁边的警车里。警车疾速奔向医院,原本浑身冰冷的小吴突然感觉心里暖烘烘的……